孝感市普通高中联考期中联合考试

高一地理试卷
(本试题卷共6页。全卷满分100分，考试用时75分钟）

注意事项：
1.答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2.选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3.非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

4.考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。

一、单项选择题（在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。本大题共15小题，每小题3分，共45分。）

当地球、火星与月球在同一直线上时，在地球上就可能观察到月亮镶在红色火星上的美丽的“火星合月”景象。据此完成1—2两题。
1、能示意“火星合月”时相关天体位置关系的是（ ）[image: image15.png]



2、火星属于（ ）
A小行星       B类地行星       C.巨行星       D矮行星
.
《汉书·五行志》记载:“汉元帝永光元年(公元前43年)四月，……日黑居仄，大如弹丸。”意思是说，在太阳边侧有大小如同弹丸成倾斜形状的黑色斑块。据此回答3-4题。
3、关于材料中“日黑”的说法正确的是( )
A.发生在太阳日冕层上       B.是由于温度较低而形成的
C.是太阳辐射的主要能量来源       D.会在瞬间释放出大量能量
4、古人下一次看到“日黑”的时间最可能是( )
A.公元前54年       B.公元前38年       C.公元前32年       D.公元前57年
特朗勃墙是一种依靠墙体独特的构造设计,无机械动力、无传统能源消耗、仅依靠被动式收集太阳能为建筑供暖的集热墙体。其冬季白天工作原理如下图,据此完成5—6题。[image: image2.png]



5. 图示特朗勃墙向室内供暖的工作原理属于(　　)

A. 对流层大气的直接热源是地面辐射    B. 地面的直接热源是太阳辐射

C. 特朗勃墙的逆辐射原理              D. 空气隔层的温室效应

6. 根据图示,下列说法正确的是(　　)

A. 集热墙可能为白色                B. 乙气流为上升气流

C. 甲气流为暖气流,流出空气隔层     D. 丙气流为暖气流,流进空气隔层
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气球作为探空的工具已经被广泛使用，如下图所示，一探空气球由地面上升至100千米处，据其可能探测到的现象，完成7－9题。
7、探空气球记录的随高度升高气温变化的规律可能是(   )
A.递减→递增→递减              B.递减→递减→递增→递增
C.递增→递减→递增→递减       D.递减→递增→递减→递增
8、探空气球探测到水汽集中的层次是(   )
A.对流层       B.平流层       C.中间层       D.热层
9、探空气球在某一高度时，其与基站的通讯设备发生异常现象，该层可能是(   )
A.臭氧层       B.电离层       C.对流层       D.热层
10．地质学家常利用地震波来寻找海底油气矿藏，下列四幅地震波示意图中表示海底储有石油的是                                                               (　　)
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A．①              B．②               C．③              D．④
11．若图中a是d的一部分，a和b组成c，则图中a、b、c可分别表示的概念是(　　)
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A．上地幔的顶部(软流层以上)、地壳、岩石圈

B．上地幔、下地幔、地幔

C．外核、内核、地核

D．地壳、地幔、地核

读某地地质剖面图，回答12－13小题。
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12、图中属于古生代地层的是( )
A.①②       B.①③       C.①④       D.②③
13、根据图中化石，动物在这一时期的演化过程是( )
A.海生无脊椎动物—爬行动物—脊椎动物       
B.海生无脊椎动物—脊椎动物—爬行动物
C.爬行动物—海生无脊椎动物—脊椎动物       
D.爬行动物—脊椎动物—海生无脊椎动物
下图为1月份某日海平面气压场形势图。读图，完成14－15小题。
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14、上图中( )
A.甲地盛行偏北风   B.丙地风速小于乙地   
C.甲地风速大于丙地   D.乙地盛行偏南风
15丙地风向与空气受力情况正确的是( )
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二、非选择题：（本大题共4小题，共55分）。
16.下图为大气受热过程示意图。读图，回答下列问题。（20分）
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（1）①表示__________辐射，②表示射向宇宙空间的__________辐射，③表示__________辐射，④表示__________辐射。
如今，低碳生活逐渐在我国兴起，潜移默化地改变着人们的生活。低碳生活可以理解为减少二氧化碳的排放，低能量、低消耗、低开支的生活方式。
（2）倡导低碳生活，可以使__________。（选择填空）
A.①减弱   B.②增强   C.③增强   D.④减弱
（3）北京市郊区利用温室大棚种植香蕉、木瓜等南方水果。在温室大棚内，大气可以吸收更多的__________（填图中数字），大气温度升高，同时__________（填图中数字）增强，____________________作用增强，满足南方水果生长的热量条件。
（4）暑假去西藏旅游，需准备防晒霜、厚衣服等物品。这是由于青藏高原海拔高，空气稀薄，白天大气对太阳辐射的__________作用弱，太阳辐射强；夜晚大气对地面的__________作用弱，气温低。
 17.阅读图文材料，回答下列问题。（14分）
材料一 科学家利用各种办法寻找“地外文明”，在人类发射的宇宙探测器上，携带了“人类信息图”，介绍了人类与地球最基本的情况，还把各民族的经典音乐放在太空中不断播放，以引起其他天体上生物的共鸣；在地球上修建了大容量的电磁波接收装置，用来捕获来自“地外文明”的电磁波……2016年是利用科学寻找外星生命的第56年，下面两幅图是英国科学家霍金构想的外星人的样子。
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材料二 设想在距离地球50万亿千米(5.29光年)的地方有一颗存在生命物质的行星。有一天，地球上某太空信息接收站收到了该行星发来的求救信号——“亲爱的外星朋友，你们好!我们是X星球上的居民，我们的星球将于10年后毁灭，因此我们打算移居外星球。贵星球可以接纳我们吗?”
(1)如果宇宙探测器向霍金构想的外星人播放地球在宇宙中的位置，你认为该如何说?（4分）
(2)有人看到材料二中的信息后悲观地说:“我们不用给X星球上的居民发信号了。”他为什么这样说?（4分）
(3)若X星球上真有地外文明，那么该星球应该具备什么条件?（6分）
1 8.阅读材料,完成下列各题。（14分）
材料一　下图为我国多年平均太阳年总辐射量(单位:108焦/平方米)分布示意图。
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材料二　太阳能光伏电池是通过光电效应或者光化学效应直接把光能转化成电能的装置。有专家预测今后3—5年内,我国太阳能光伏产业市场前景相当广阔。
(1)说出图中等值线a所代表的数值大小。描述我国北方太阳年总辐射量分布的总体特点。（4分）
(2)简述图中P地太阳年总辐射量比Q地大的主要原因。（4分）
(3)分析我国太阳能光伏产业市场前景广阔的原因。（6分）
19.阅读图文资料，回答下列问题。（7分）
鹿特丹位于欧洲大陆西北端北海沿岸，城市90%区域低于海平面，频繁的暴雨导致该城市内涝严重。当地设计了具有下沉空间的“水广场”。平时，广场是人们休憩、运动的公共场所。降雨时，雨水经净水系统过滤后，收集并储存在广场里，直到可以被排至附近的水体。
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(1)简述鹿特丹城市内涝严重的原因。（3分）
(2)说明“水广场”在鹿特丹城市建设中的作用。（4分）

答案
答案：1、D；2、B
答案：3 B； 4、C
答案5. D    6. C

答案：7、D； 8、A； 9、B
答案：10、A

答案：11、A

答案：12、A；13、B
答案：14、A；15、D
16.答案：（1）太阳；大气；地面；大气逆
（2）D
（3）③；④；大气对地面的保温
（4）削弱；保温
17.答案：(1)地球位于银河系中的太阳系，是太阳系八颗行星中距离太阳由近及远的第三颗行星。
(2)因为X星球距离地球约5.29光年，信息从该星球传到地球已用了5年多的时间，当地球上的信息传到该星球时，时间已是10年以后了，那时该星球已经毁灭。
(3)该星球应具备的基本条件是充足的水分，恰到好处的大气厚度和大气成分，适宜的光照和温度范围。
18、答案(1)40。我国北方地区的太阳年总辐射量分布总体上是东部少,西部多。
(2)纬度较低,太阳高度大;地势较高,空气稀薄,大气对太阳辐射的削弱作用弱。
(3)我国能源需求量大;太阳能是清洁、无污染的可再生能源;我国太阳能资源丰富。
19.答案：(1)多暴雨，降雨量集中；城市硬化下渗少；地势低平，排水不畅。
(2)滞留洪水(或减缓地表径流)，减少城市内涝；改善城市水质；构建城市景观，建设宜居的公共空间；缓解城市热岛效应，调节局地气候。


